
第二次塩尻市環境基本計画
令和元年度環境白書≪概要版≫（平成３０年度実績）

（指標・目標の達成状況一覧）

　　共通理念　　環境をまもる心をはぐくむ

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

環境訪問出前講座実施数 11回 24回 11回 ― ― 27回 △ 30回

環境トーク＆パフォーマンスへの参加者数
（発表者数と来場者数の計）

1,000人 1,000人 700人 ― ― 1,050人 ○ 1,100人

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

クリーン塩尻パートナー制度への登録団体数 46団体 40団体 49団体 ― ― 48団体 ◎ 50団体

エコ・ウォークの参加者数 1,593人 1,700人 1,121人 ― ― 1,850人 ○ 2,000人

景観育成住民協定地区数 2地区 3地区 2地区 ― ― 3地区 ○ 4地区

緑化整備総面積 13.7ha 10.8ha 15.1ha ― ― 12.0ha ◎ 13.2ha

　　基本理念１　地球環境に配慮したまちをつくる

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

全市域から排出される二酸化炭素の推計排出量
（按分法により推計した値）

765,957ｔ 800,693ｔ ― ― ― 701,317ｔ ― 664,732ｔ

塩尻環境スタンダードへの認証・登録件数（累計） 40件 43件 40件 ― ― 46件 ○ 49件

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

固定価格買取制度における再生可能エネルギー
発電設備導入件数

3,066件
（H29.9）

2,500件
3,230件
（H30.9）

― ― 3,100件 ◎ 3,250件

再生可能エネルギーを自宅で活用していると
回答した市民の割合「市民指標」

23.4% 24.8% 24.4% ― ― 27.3% ○ 30.0%

薪・ペレットストーブ等の設置件数
（設置補助金累計交付件数）

171件 ― 196件 ― ― 230件 ○
第五次塩尻市
総合計画の

中期戦略における
市民指標

＜説明＞　見直しにより、新しく追加した項目のため、平成２９年度の目標値はありません。

＜説明＞　平成２９年度に最終年度目標値を達成したため、目標値の見直しを行いました。その後も順調に導入件数が増加しています。

施策：省資源・省エネルギーの促進
１期

2期

達成率（R2年度目標値対比）
凡例　　◎・・・100％以上　　○・・・６0％以上　　△･･･６０％以下

2期

2期

2期

＜説明＞　市内一斉エコ・ウォーク「クリーン塩尻」大作戦を６月に実施しました。時期をずらしてエコ・ウォークの実施を予定していた地区が
　　　　　　雨天中止となったため、参加者数が減少しました。

＜説明＞　制度の周知を行い、目標達成を目指します。

＜説明＞　地域共同緑化や公共公益施設緑化、苗木の配布を行い、緑豊かなまちづくりを進めました。「塩尻市緑の基本計画」に基づき、
　　　　　　計画的に緑地の整備を推進していきます。

＜説明＞　産業部門、廃棄物部門の排出量減少により、市全域から排出される二酸化炭素の排出量は平成２９年度の目標値を達成しました。
　　　　　　※　推計に使用する数値が2年遅れて公表されるため、平成３０年度の数値の公表は行いません。

＜説明＞　登録件数の増減はありません。今後も広報を利用した普及活動や、塩尻商工会議所に協力を依頼していきます。

施策：環境学習機会の充実
１期

１期

＜説明＞　保育園、児童館、小学校、地区等の要望に応じて環境に関する出前講座を実施して、環境を大切にする心を育みました。実施数が
　　　　　　伸びないことから、出前講座の内容を見直し、実施回数の増加を図ります。

＜説明＞　平成３０年度は市内小学校、市関連団体等に参加いただきました。インフルエンザの流行により、２校が発表を欠席し、参加者が
　　　　　　減少しました。今後もＰＲ活動を充実させ、学校や団体を含めた参加者及び来場者の増加を図ります。

施策：協働による環境保全

１期

＜説明＞　地域や企業による公共施設（道路や河川、公園等）の継続的な美化活動を支援する制度で、現在２０企業、２９団体が加入して
　　　　　　います。

施策：再生可能エネルギー等の有効活用

＜説明＞　市民意識調査の結果、平成３０年度は微増となりました。目標値には届かなかったものの、目標値に向けて、再生可能エネルギー
　　　　　　の活用を促進する施策を推進します。

達成率（R2年度目標値対比）
凡例　　◎・・・100％以上　　○・・・６0％以上　　△･･･６０％以下



第二次塩尻市環境基本計画
令和元年度環境白書≪概要版≫（平成３０年度実績）

　　基本理念２　資源を有効に活用するまちをつくる

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

家庭系もえるごみ量（市民１人１日あたり） 324g/人日 340g/人日 323g/人日 ― ― 324g/人日 ◎ 315g/人日

事業系もえるごみ量 7,161t/年 6,420ｔ/年 7,192ｔ/年 ― ― 6,353ｔ/年 ○ 6,182ｔ/年

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

ごみの資源化率 26.8% 30%以上 26.3% ― ― 31.0% ○ 32.0%

ごみの減量に向けた分別やリサイクルが
盛んであると感じる市民の割合

69.2% 75.0% 69.7% ― ― 75.0% ○
第五次塩尻市
総合計画の

中期戦略における
市民指標

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

ごみの年間最終処分量
1,406ｔ 1,313ｔ 918t ― ― 1,249ｔ ◎ 1,154ｔ

　　基本理念２　資源を有効に活用するまちをつくる

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

市有林及び民有林が整備された面積 290ha ― 168ha ― ― 300ha △ ―

山のお宝ステーション事業登録者数 102人 70人 117人 ― ― 100人 ◎ 130人

子供が木と触れ合い、遊んだり学んだりすることが
盛んであると感じる市民の割合

32.9% 35.0% 27.5% ― ― 36.0% ○
第五次塩尻市
総合計画の

中期戦略における
市民指標

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

荒廃農地の面積 20.1ha 38.0ha 17.0ha ― ― ― ― ―

＜説明＞　最終処分場（朝日村）に埋立てを行った集じん灰や破砕埋立残さ等の重さを基準にしています。平成２４年度より共同処理を開始し、
　　　　　　松本クリーンセンターにて焼却処理を行っております。
　　　　　　　平成２６年度から松本クリーンセンターの焼却灰を再資源化するとともに、平成30年度は集じん灰と破砕埋立残さの一部（492ｔ）を
　　　　　　民間処分場で埋立処理を行ったことが最終処分量の減少した主な要因となります。

達成率（R2年度目標値対比）
凡例　　◎・・・100％以上　　○・・・６0％以上　　△･･･６０％以下

＜説明＞　市民意識調査の結果、平成３０年度は２７．５％になりました。引き続き中期戦略に掲げた施策を推進してきます。

2期

2期

2期

施策：森林の管理・環境整備の推進
１期 2期

＜説明＞　荒廃農地は、解消するものと新たに発生するものがあり、数値が毎年変動します。
　　　　　　　昨年までは耕作放棄地と表記していましたが、調査方法等により定義が異なりますので、農地として現状利用が不可能な土地として
　　　　　　　荒廃農地としました。

＜説明＞　市有林の整備（２地区）を実施し、森林集約化の支援と森林経営計画に基づく整備に対し、上乗せ補助対象事業を拡大するなど計画
　　　　　　的な森林整備の推進を図りました。
　　　　　　　指標の見直しに伴い、市有林と民有林の面積を合算し、整備面積の累積値から単年度ごとの整備面積に表記が変更となりました。

＜説明＞　新たに１５名が事業登録され、約２０２トンの間伐材が搬入されました。

施策：農業の多面的機能の保持
１期 2期

施策：ごみ処理施設の適正な運営
１期

＜説明＞　学校・保育園の給食残渣の堆肥化や古布の拠点回収などにより、資源化率の向上を図っておりますが、ここ数年減少傾向となって
　　　　　　います。特に紙類の減少が著しいことや、大型店舗等の自主的な回収の影響も考えられることから、原因の調査が必要です。

＜説明＞　市民意識調査の結果、平成３０年度は６９．７％になりました。

施策：再使用・再生利用の促進
１期

＜説明＞　ごみ処理有料化後、家庭系のごみの減量は順調に進んでいるため、継続してごみの分別・資源化の推進を図ります。

＜説明＞　生ごみの資源化促進として大型食品販売店への生ごみ資源化補助の活用を進めましたが、事業系もえるごみ量の減量が進んで
　　　　　　いないため、事業者等へのPRを含めた分別指導等の取り組み等を行う必要があります。

施策：ごみ減量の促進
１期

達成率（R2年度目標値対比）
凡例　　◎・・・100％以上　　○・・・６0％以上　　△･･･６０％以下



第二次塩尻市環境基本計画
令和元年度環境白書≪概要版≫（平成３０年度実績）

　　基本理念３　安心して生活できる環境をまもる

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

河川におけるBOD環境基準値の達成率 92.9% 92% 92.9% ― ― 92% ◎ 92%

ダイオキシン類濃度の計測値
0.019pg-
TEQ/㎥

0.03pg-
TEQ/㎥

― ― ―
0.03pg-
TEQ/㎥

◎
0.03pg-
TEQ/㎥

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

不法投棄総重量 33,585kg 24,000kg 21,134kg ― ― 23,000kg ○ 22,000kg

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

重要伝統的建造物群保存地区の延べ修理・修景実施数 62件 55件 66件 ― ― 70件 ○ 85件

　　基本理念４　ふるさとの自然をまもる

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

アレチウリ等駆除年間実施面積 1.5ha 2.7ha 1.5ha ― ― 2.85ha △ 3.0ha

里地里山保全地域指定数 7箇所 7箇所 7箇所 ― ― ８箇所 ○ ８箇所

3期

H29年度
実績値

H29年度
目標値

H30年度
実績値

R元年度
実績値

R2年度
実績値

R２年度
目標値

達成率
R５年度
目標値

「みんなで守ろう高ボッチ高原の自然」の参加数 107人 140人 95人 ― ― 170人 △ 200人

＜説明＞　良好な里山環境を調査し、新たな指定を目指します。また、多様な生態系を保全し、地域住民が自然と触れ合う場として継続的に
　　　　　　管理し活用されるよう、支援を行います。

施策：自然公園等の保全
１期 2期

＜説明＞　市民や事業者との協働による外来植物の駆除作業等をとおして、高ボッチ高原における自然環境の保全活動を推進していきます。
　　　　　　　平成３０年度は前日までの市道の通行止めによる影響があり参加者が減少しました。

達成率（R2年度目標値対比）
凡例　　◎・・・100％以上　　○・・・６0％以上　　△･･･６０％以下

施策：身近な自然環境の保全
１期 2期

＜説明＞　アレチウリ等外来植物駆除の実施面積を基準としました。平年３０年度は田川を中心にアレチウリの駆除を行いました。

＜説明＞　不法投棄パトロールのほか、春・秋の一斉清掃、エコ・ウォークなどで不法投棄物の回収を実施した総量です。

施策：美しい景観の保全・形成
１期 2期

＜説明＞　荒廃農地は、解消するものと新たに発生するものがあり、数値が毎年変動します。
　　　　　　　昨年までは耕作放棄地と表記していましたが、調査方法等により定義が異なりますので、農地として現状利用が不可能な土地として
　　　　　　　荒廃農地としました。

達成率（R2年度目標値対比）
凡例　　◎・・・100％以上　　○・・・６0％以上　　△･･･６０％以下

施策：生活環境の保全促進
１期 2期

施策：生活公害の防止
１期 2期

＜説明＞　１４河川中１２河川において環境基準を達成しました。

＜説明＞　塩尻市保健福祉センター及び吉田支所にて測定を行っています。測定頻度を隔年から3年毎に見直し、直近では平成２９年度に
　　　　　　実施しました。市内において、良好な大気環境が維持されています。（環境基準値0.6pg-TEQ/㎥以下）


